

# 无锡日报



2022年5月18日  
星期三  
农历壬寅年四月十八

今日8版  
第18748期



今日晴到多云 偏南风3~4级 最高气温:29℃ 最低气温:16℃ 明日多云到阴 19℃~25℃

## 我国经济韧性强、市场空间大,政策工具箱丰富 有条件有能力有信心 继续保持物价平稳运行

据新华社北京5月17日电 国家发展改革委新闻发言人孟玮17日表示,展望后期,我国经济韧性强、市场空间大,政策工具箱丰富,特别是粮食生产连年丰收,生猪产能充足,工农业产品和服务供给充裕,完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。

孟玮是在国家发展改革委当日举行的新闻发布会上作出这一回应的。今年以来,主要受疫情和乌克兰危机影响,全球通胀压力显著上升。4月份,美国消费者价格指数(CPI)同比上涨8.3%,生产者价格指数上涨11%;欧元区CPI初值同比上涨7.5%,继续创历史新高。

面对输入性通胀压力,我国统筹疫情防控和经济社会发展,精准把宏观政策力度节奏,持续做好重要商品保供稳价,今年以来物价保持温和上涨态势。

### 吴政隆在全省数字经济发展推进会议上强调

## 着力打造数字经济创新发展新高地 为扛起新使命谱写新篇章增添强大新动能

许昆林主持 张义珍出席

本报讯 5月17日,全省数字经济发展推进会议召开。省委书记吴政隆出席会议并讲话,他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,加快服务构建新发展格局,坚持把数字经济作为江苏转型发展的关键增量,建设网络强省、数字江苏、智慧江苏,着力打造全国数字经济创新发展新高地,为江苏高质量发展插上数字化“翅膀”,为扛起新使命、谱写新篇章增添强大新动能。省长许昆林主持会议,省政协主席张义珍出席。市委书记杜小刚在无锡分会场汇报相关工作。市长赵建军、市委副书记朱爱勋等参加会议。

吴政隆指出,习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,为我们推

动数字经济健康发展指明了方向、提供了遵循。要深入学习领会、坚决贯彻落实,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,深刻认识发展数字经济是构建新发展格局、推动高质量发展的重要途径,是促进产业转型升级、构建现代化经济体系的重要引擎,是服务保障民生、促进社会治理现代化的重要举措,是加快科技产业变革、构筑现代化发展新优势的关键力量,坚持目标导向、问题导向,补短板、强弱项,更有力地推动我省数字经济发展走在前列、形成优势。

吴政隆强调,要聚焦重点领域和关键环节,着力打造全国数字经济创新发展新高地。要深入推进产业数字化,加快推动传统产业全链条数字化转型、工业互联网建设和产业园区数

字化,大力发展集成电路、新型显示等战略性新兴产业,推动物联网发展取得更大突破,促进平台经济规范健康发展,打造世界级数字产业集群。要立足国家“东数西算”工程布局超前部署,加快建设新型数字基础设施,大力推动传统基础设施智慧升级,积极参与和推动“数字长三角”建设,打造经济社会发展的信息“大动脉”。要不断提升数字化治理服务水平,积极推进公共服务数字化,全面加强城市数字化治理,加快推进数字乡村建设,“键对键”与“面对面”相结合,解决好群众和市场主体急难愁盼。要全面筑牢数字安全屏障,提升网络安全防护能力,构建完善的数据安全保障体系。

吴政隆指出,推动数字经济发展是一项复杂的系统工程,必须构建全方位推进体系。要抓好创新驱动这个根本动力、应用牵引这个“牛鼻子”,数

字人才这个关键“因子”、数字生态这个基础支撑,更好赋能经济发展,不断满足人民群众对美好生活的向往。要加强组织领导,健全完善推进机制,各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质,履职尽责、奋发有为,充分激发全社会创新创业活力,不断开创数字江苏建设的美好未来。

吴政隆强调,各地各部门要以“时时放心不下”的责任感,贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,在大战大考中向党中央、向全省人民交出一份合格答卷。

许昆林在主持讲话时指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,认真落实省委部署要求,聚焦发展目标抓落实,深入实施数字经济核心产业加速行动。(下转第2版)



为打造“世界级湖区”筑牢生态基底

## 15年“治太”迸发城市新活力

□本报记者 陈菁菁

### 加速推进! 百亿工程按下建设“快进键”

眼下,太湖安全度夏和防汛工作已进入一年中的关键期。往年,处于下风口的太湖西岸,夏季风一吹就成了蓝藻聚集地。然而,当记者来到位于宜兴丁蜀镇定跨港蓝藻打捞点时,却看不到蓝藻打捞工人忙碌的身影,取而代之的是绵延几公里、长势茂盛的芦苇荡。相关人员介绍,湖滨生态湿地不仅能“消化”蓝藻,还能保滩固堤、净化水质,构建起太湖岸基生态屏障。据悉,太湖清淤湿地一期工程目前已经完工,后续工程正在有序开展中,计划生态清淤5平方公里,清淤量达125万立方米,建设湿地约852亩。

疫情并没有阻止无锡治太的脚步,今年投资超百亿元的189项重点治太工程已按下建设“快进键”。以清淤为例,太湖无锡水域需实施清淤的中度污染以上底泥量高达3900万立方米,其中须在“十四五”期间清除的重度污染底泥就有1800万立方米。不等不靠,看准了

五月的太湖,烟波浩渺,鸢飞鱼跃。昨从市生态环境局获悉,今年1—4月,太湖无锡水域水质持续改善,总磷0.051毫克/升、总氮1.51毫克/升,分别比全太湖低8.9%和13.2%,主要水质指标明显优于全太湖,13条主要入湖河流水质全部达到或优于Ⅲ类标准。尽管湖体水质根本性好转的拐点尚未到来,但多年的努力已见成效。如今,漫步在太湖岸边,映入眼帘的不止万顷碧波,还有鸟语花香的生态湿地,以及正在崛起的一座座科创新城。15年治太之路,以绿色为底,正迸发出无锡这座城市的新活力。

立即实施!咬定150万立方米年度清淤目标,我市已先期实施了一批应急清淤工程,其中贡湖湾、梅梁湾应急清淤任务5月底前就将完成。

无锡的清淤量占全省70%,蓝藻打捞量更是占全省90%。这几天,在许仙港蓝藻打捞点,藻水分离站各项设备正在运转,工作人员在操作平台上进行辅助作业。距离藻水分离站数百米外,控藻深井设备已进入“备战状态”。遇有区域内蓝藻较多时,控藻深井设备能就地快速“灭藻”,防止蓝藻大面积繁殖。市水利局相关人员介绍,为提升应急处置效能,今年以来我市已实施梅梁湖蓝藻离岸防控、宜兴离水

域蓝藻围隔等工程,增设13公里挡藻围隔和3口加压控藻井,新建小径港藻水分离站,购置蓝藻打捞处置船舶15艘,提前将“四早”要求落到实处。

### 覆盖更广!

#### 太湖沿岸共享“生态绿肺”

应急防控一着不让,长效治理有力有序。“远离,就是对太湖最好的保护。”市生态环境局太湖处处长罗清吉介绍,近年来,无锡累计关停取缔污染企业10591家。沿太湖500米范围内,全面开展退耕、退渔、退居,建设生态防护林和生态绿

地,帮助太湖自我恢复。

目前,我市已累计修复28个省级重点湿地工程,修复面积达5.1万亩,湿地保护修复覆盖全流域。驱车行驶在太湖大堤上,尚贤河湿地公园、蠡湖国家湿地公园、长广溪湿地公园等一一从眼前掠过,靓丽的岸线风光令游人们心旷神怡,满目的绿色让“无锡绿肺”名副其实。

贡湖湾水面与太湖直接相连,是太湖伸向内陆的一个呈布袋状的湾口湖泊,其水质也是太湖水的“晴雨表”。来到贡湖湾湿地公园,湖水波光潋滟,处处皆可入画。然而10年前,这里还只是165个大大小小的鱼塘和几个蓝藻堆放点,水质为劣V类,底泥黑臭。经过5年的湿地生态重建恢复,5年的湿地生态平衡维护,贡湖湾迎来“蝶变”:浅水区水清见底,深水区透明度可达2米以上,水生植物覆盖率超过35%,成为太湖无锡水域的一道绿色屏障,也是市民运动休憩的城市风景。

生态好不好,鸟儿说了算。前不久,本地观鸟达人苏涛在新吴区新安的大溪港湿地外太湖观测到了国家一级保护野生动物黄嘴白鹭。(下转第2版)

### 戴牢口罩抓发展抓生产

## 滨湖部署产业链供应链护航行动 “服务链”不脱节 产线“建成即运行”

本报讯 疫情防控不松懈,助力复产不停歇。16日,在隆盛科技新能源电机核心部件项目10条产线顺利开工23天后,4条产线上的精密高速冲压设备正式进入调试阶段,参与调试的8名技术工程师主要来自重庆、杭州等地。这些工程师从“到锡迅速隔离”到“解除隔离上岗”,滨湖区、镇两级政府第一时间提供的完美“服务链”一刻也没脱节。

4月22日,位于胡埭镇境内的隆盛科技新能源电机核心部件项目开工,为保证在手订单早日出货,项目采取边建设、边投产的方案实施。设备调试的工程师全在外地,如何来锡及安全隔离成了难题。隆盛科技向滨湖区相关部门寻求帮助,很快得到了“全力支持”的回复。滨湖区工信部门和蠡湖、胡埭等板块迅速介入,

组织转运车辆,落实安全隔离场所,保证其在落地后能按照防疫政策要求进行隔离。

在严格完成防疫隔离规定时限后,这些工程师马上进入设备调试中,一刻没有耽误。在调试现场,工程师刘杨东说,“如果没有当地政府提供的贴心服务,这些设备是不可能这么快进入调试的。”据介绍,隆盛科技主要致力于新能源汽车精密部件的制造,新产线全部运作后,将具备年产800万套电驱动铁芯的生产能力,届时滨湖也将成为国内最大的高性能电驱动电机铁芯产品供应基地。

进入5月,滨湖区助力企业复工复产,服务不断升级,在制定下发《滨湖区保障产业链供应链稳定护航行动方案》的同时,成立了工作专班,统一部署产业链、供应链“两链”护航行动。(下转第2版)

## 250亿元! 力助“小巨人”加速跑

惠山政银联手设“专精特新”专项发展基金

本报讯 政银企对接,力推“专精特新”企业加速跑。5月16日下午,阳山院士小镇“变身”金融平台,“普惠金融下基层”暨惠山区“专精特新”金融赋能大会在此举行,当天,惠山区政府与无锡银保监局签署《金

融支持惠山区“专精特新”企业战略合作协议》,与五家银行签署战略合作协议,授信设立250亿元“专精特新”专项发展基金。当场有19家“专精特新”企业与金融机构签约,获得授信13亿元。

在疫情防控和复工复产“两手抓”的关键时期,区域发展的“稳”与“进”,离不开金融机构的“助”和“推”。今年初,疫情之下,惠山区中小微企业“短快急频”的资金需求越发强烈,在区与市金融机构等积极对接下,共协调解决贷款近10亿元,其中5家国家级和

省级专精特新“小巨人”企业共获授信4.2亿元,一解燃眉之急。统计显示,今年一季度惠山市场主体数量逆势上扬,净增961家,规上企业总数突破1200家,“金融助力”下,惠山企业展示了坚韧性和生命力。(下转第2版)